

# 句容 经济开发区(黄梅街道) 脱贫攻坚出实招 富民强村拓新路

## 党建引领 发挥战斗组织堡垒作用

“农村富不富,关键看支部”,基层党组织牢不牢固,直接关系到脱贫攻坚“最后一公里”是否畅通。近年来,开发区(黄梅街道)党员干部与贫困户“一对一结对帮扶”,努力为其解决实际问题。同时,按照“百村万户”双达标行动的统一部署,坚持“切合实际,务求实效”的总要求,在村集体发展中创新发展思路,狠抓工作落实,因地制宜、因村而异,多元化发展村级集体经济,确立了适合村级物业经济发展的三种模式。一是公司分红模式:区村共同注资成立容宁科技公司,统一规划建设创业园,年终各村获得分红;二是自建房出租模式:有存量土地并符合规划的村在创业园建设商用房,并

自行出租管理;三是商业房公司租赁模式:将“黄梅新村”部分商业用房以优惠价格出让给村,经容宁公司租赁后统一对外出租。今年以来,开发区(黄梅街道)党工委围绕“乡村振兴”总体战略部署,深入推进“万企联万村,共走振兴路”党建主题实践活动,全区(街)19个村、社区与智达电气、中容集团等重点企业结对共建,新建了石狮大棚蔬菜、姚徐养殖基地、九华文旅等项目,项目总投资近1000万元,夯实了村集体持续稳定收入的基石。目前,全区(街)所辖19个村(社区)集体年经营性收入实现了从80多万到200多万元不等,为开发区(黄梅街道)脱贫攻坚提供了坚实保障。

## 产业致富 群众增收渠道不断拓宽

作为全市经济建设的主战场,产业富民是开发区(街道)的一张特色牌、实力牌。近年来,开发区(街道)持续放大容宁创业园、农村电商产业园等为代表的创新创业载体“领富”效应,今年以来新增城镇就业2200人,扶持自主创业122人,率先在全市完成“达新标”任务。同时,坚持“产业兴农”工作理念,在西部工业园区设立了句容市黄梅农产品加工园区,布局了高档休闲食品研发加工区、食品辅料研发生产区、新型包装材料制造区等农产品产业区,注重

以农业龙头企业和产业基地为纽带,基本形成了粮油加工转化、食用香精研发生产、水果精深加工和食物提取等为主的加工产业链。桃李面包、新顺福、华桑食品等一批农产品生产加工企业在园区内快速推进,投产达效。园区企业通过合同、订单、示范带动等方式显著提升了区(街)农业产业化发展水平,带动大批失地农民实现新就业农民增收。并积极成立农民专业合作社,助力农民增收方式多样化,取得了良好的经济效益。

## 乡村扮靓 人居环境不断优化

“绿水青山就是金山银山”,今年以来,开发区(黄梅街道)在农村人居环境提升上,坚持生态优先、绿色发展,研究制定《区(街)农村人居环境整治工作方案》,围绕“四清一治一改”,大力推进生态文明建设,解决空气水体等生态环境污染,让群众共享绿色福利。按照“有制度、有标准、有队伍、有经费、有督查、有问责”的要求建立健全村庄环境长效管理机制,目前,全区(街)19个村(社区)194个自然村全部完成了整治销号任务,并实现了环境卫生常态长效保持。深入推进乡村公共空间“513”专项治理和乱占耕

地建房问题专项整治行动,全面开展农村厕所改造、雨水管道疏通、污水管网改造、黑臭河整治等行动,扎实抓好违法违规“小化工”及“散乱污”企业排查整治行动,关停问题企业33家,整治6家。在空气污染治理上,完成园区8家企业“一企一策”方案以及在线监测设备安装,工业企业废气实现达标排放;在水体污染治理上,开展黑臭水体整治,对瓜子沟、黄金河及其支流清淤整治,彻底消除园区黑臭水,并设置景观水系,种植水生植物,优化治污设施布局,做到了“水清、无味、点绿、景美”;实现美丽乡村的精彩蝶变。

## 公共服务 民生幸福不断提升

近年来,开发区(黄梅街道)陆续建成黄梅中心小学、洪武路小学、石狮小学、文昌中学、黄梅卫生院、大卓养老公寓和城西垃圾转运站等项目。先后建成了水畔新居一期、二期共约40万平方米的安置房,石狮、下荫、金香樟等安置小区也即将建成交付。今年以来,扎实开展征迁扫尾攻坚专项行动,坚持“三个突出”“三个结合”“三个到位”,啃硬骨头,接烫山芋,累计完成45户多年遗留户签约,有效地解决了园区重点项目及民生工程的推进问题,目前,后莘等村回迁安置工作稳步推进之中。

加大基础设施建设,新建和改造道路总计里程约25公里,覆盖全区路灯管理3151盏,修复路面3万余平方米。完成了全线管网探查,并逐步进行疏通检测,对3000多个污水管道检查井构建身份标识,同时对已整改完成的污水管网进行市场化维管。

2018年文明城市创建工作以来,在充分征求小区居民意见的基础上,总投入5000多万,完成了对黄金花园东西区升级改造,新增3个广场、1594个停车位,美化绿地12万平方米,改造楼道297个,出新路面9.4万平方米等等。今年以来对19个老旧小区进行升级改造,小区面貌焕然一新,得到小区居民及来往市民的一致好评;对全区(街)公厕、楼道、道路、绿地等点位进行美化提升,全区人居环境得到全面优化。

常态化开展道德讲堂活动共310场次,传播道德故事,凝聚道德力量;组织开展百姓大舞台、送戏下乡、民俗展演、灯谜竞猜等形式多样、内容丰富的新时代文明实践近百场次,努力打造“环境美、生活美、人文美”的宜居乡村新格局。

刘颖 邹洁 杨光 霍尔

“

深秋时节,位于九华山脚南麓的九华村,空气清新,秋色宜人。背对着身后连绵的九华山脉,村民徐发强正清扫着村里道路上的枯黄落叶,略显瘦弱的他并不嫌辛苦:“上午半天把村里扫一下,下午就在家歇歇了。”

徐发强的工作量不大,做保洁是村里给他安排的就业岗位,有基本工资和养老保险,比以前吃低保强多了。江苏省句容经济开发区(黄梅街道)九华村大队书记毛圣均介绍,徐发强自幼体弱多病,一直找不到工作,父母也身体不好,常年服药,家里是典型的因病因残导致的建档立卡贫困户。近年来,开发区多渠道创造就业岗位,加大救助力度,提高关爱频率,针对徐发强在内的所有贫困户,开展了一户一策精准扶贫,脱贫工作逐步完成了最后的攻坚。

“解决好扶贫的难题,关键还是做强了村里的集体经济。”毛圣均信心满满地说。

”

